

新选制全面落地 香港开启良政善治新局

香港特别行政区第六任行政长官人选5月8日顺利诞生，标志着新选举制度下三场选举圆满成功。这三场具有香港特色的民主实践充分证明，新选举制度是一套符合“一国两制”原则、符合香港实际的好制度。

从出选到落地，新选举制度擘画了香港民主实践的崭新蓝图，为落实“爱国者治港”原则，确保“一国两制”实践行稳致远和香港长期繁荣稳定奠定了坚实基础，对香港开启良政善治，从由乱到治走向由治及兴具有重大而深远的意义。

“爱国者治港”夯实良政善治根基

香港初夏，草木葱茏。来自五个界别的选举委员会委员认真履职，代表香港市民投下庄严一票，最终1416票支持李家超成为香港特别行政区第六任行政长官人选。

“新选制实施后首先进行的选委会选举，为后续选举立法会议员和行政长官搭好了炉灶。在这个基础上诞生了新的90名立法会议员，诞生了新的特首人选。”全国港澳研究会副会长、中国人民大学台港澳研究中心主任齐鹏飞说。

他指出，三场选举是香港从由乱到治走向由治及兴过程的重要环节，根本目的在于确保“爱国者治港”原则全面落实。曾几何时，在反中乱港分子和西方敌对势力相互勾结下，香港的选举一度沦为谋取私利、外力干预的政治工具。中央政府审时度势，果断决策，采取了一系列重大举措，引领和推动香港局势和民主发展重回正轨。

为堵塞香港特区选举制度漏洞、保障香港民主制度更健康发展，2021年3月，全国人大及其常委会对香港特别行政区行政长官和立法会的产生办法作出系统性完善。随后，香港特区完成本地立法。

在这一过程中，林郑月娥行政长官和特别行政区政府坚决执行香港国安法，高效完成修改完善选举制度的本地配套立法，坚定顶住外部势力干预，努力巩固和提升香港的国际竞争力，采取积极措施发展经济、改善民生，保持了社会大局稳定。

从2021年9月到2022年5月，香港特区选举委员会选举、第七届立法会选举、第六任行政长官选举相继顺利举行。越来越多爱国者进入特别行政区管治架构，一支爱国爱港、担当作为、精诚团结、为民服务的治港队伍初步形成。

爱国，是刻在新治港团队基因里的闪亮底色。

经历了动荡和风波的香港，迫切需要实实在在的爱国者——真心维护国家主权、安全、发展利益，尊重和维国家根本制度和特别行政区的宪制秩

序，全力维护香港的繁荣稳定。只有“爱国者治港”原则得以落实，香港才能真正走出泥潭，迈步向前。

在“爱国者治港”旗帜下，新选举制度最大限度拉长包容多样性的半径，画出“一国两制”实践行稳致远、香港长期繁荣稳定、香港同胞奔向美好生活这个符合香港根本利益的最大同心圆。

新选制彰显风清气正新貌

短短一年里，香港市民发现，以前充满戾气的选举变了。

“那时多乱啊，不同意他们（黑暴者）会被打、被烧。爱国爱港团体选举摆摊站会受到围攻。”香港工联会副理事长马志成说，以前选举不是看谁能为香港市民服务，而是看谁更民粹。

新的选举制度，体现了广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性。新选制扩大了香港特区选举委员会和立法会的规模，覆盖了香港社会各阶层、各界别、各方面代表；选委会和立法会结构得以优化，更好地将国家利益与香港社会整体利益有机结合起来；加强对候选人资格的审查，落实“爱国者治港”，切实维护国家安全。

“从选委会选举开始，香港的选举就回归选贤与能、为民谋福的初心，减少了无谓纷争和社会内耗。”选委会委员管浩鸣说，“很多街坊朋友都跟我说，期望解决两方面问题：弥补撕裂、实现社会融合，以及发展经济、改善民生。我身为选委，正是朝着市民期待的目标努力前行。”

管浩鸣还身兼特区立法会议员。在他看来，第七届香港特区立法会议员通过选委会选举、功能团体选举、分区直选三种方式产生，这就确保立法会既能代表各界别、各地区的利益，又能更好代表香港整体利益。

新选举制度下，由选举委员会选举产生行政长官人选和较大比例的立法会议员，使得行政长官和立法会具有共同的选民基础，在立法会形成支持行政长官和特区政府的力量，从而有效破解立法机关与行政机关长期对立、立法会内长期对抗的困局，使特区政府和社会各界能够集中精力发展经济、改善民



新选制选出的爱国者治港队伍必将带领香港同胞奔向更加美好的未来。图为5月8日的香港金紫荆广场。新华社记者 卢炳辉摄

生，进一步增强香港的国际竞争力。

香港市民欣喜地看到，今天的立法会，已呈现与往昔截然不同的新气象。真正做到了“急市民所急”。今年以来出现的第五波新冠肺炎疫情，让社会各界受到很大影响。2月15日下午，立法会财务委员会经过四个多小时讨论，迅速通过特区政府提出的第六轮“防疫抗疫基金”拨款申请，共270亿港元。

因疫情发展，为受第五波疫情影响的各行各业提供适时财政支援，4月12日下午，立法会财务委员会又迅速通过政府拨款申请，向“防疫抗疫基金”再注资430亿港元，推行“2022保就业”计划。

“没有了‘拉布’（恶意拖延）、辱骂，现在的立法会效率大大提高。”香港特区选委会委员、立法会议员陈勇说，议政论政的质量也有提升，“大家都以香港整体利益为依归，事先讨论和协商更加充分，照顾各方利益也更加平衡”。

在新起点共谋良政善治新篇章

“我参加第六任行政长官选举，是本着对国家忠诚、对香港热爱、对市民负责的信念。”李家超在选举政纲中写道。

选举期间，李家超密集拜访各界人士，开展网上交流，探访基层社区，广泛收集民意，面向全社会深入推介其参选理念和政纲。香港各大政团社团、商会协会，全国人大代表、全国政协委员等各界代表人士，纷纷通过发表声明、撰写文章、接受采访等方式，表达对选举、对参选人、对未来政府施政和香港发展的意见建议。

众多普通市民包括专业人士、在校学生、基层妇女和创业青年等，也都围

绕经济发展、民生改善、政府改革、土地房屋等热点议题，积极建言献策。

“这就是香港社会民主咨询、民主协商的过程。”香港特区选委会委员、立法会议员周文港说，整个选举过程聚焦发展和民生，社会参与广泛深入，选举气氛民主团结和谐，展现出香港社会共同解难题、迫切开新篇的崭新气象。

回望过往，香港经历了“修例风波”、新冠肺炎疫情等种种困难和挑战，房屋土地、医疗养老、青年发展等深层次矛盾和问题也不断显现。而今，新选举制度全面落地，为解决香港社会的各种难题带来了新希望。一批有情怀、有格局、有担当、有本领、有作为的贤能爱国者陆续进入特区管治架构。

周文港说，新选举制度保障了香港能够通过民主选举产生具备“善于在治港实践中全面准确贯彻‘一国两制’方针、善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题、善于为民众办实事、善于团结方方面面的力量、善于履职尽责”条件的合格治港者，有利于克服过去不同利益团体画地为牢等问题，推动香港各方面改革发展，尤其是解决不同领域深层次矛盾问题。

“我和我们，同开新篇。”这是行政长官选举现场，竞选团队打出的宣传口号。质朴有力的话语，凝聚了香港社会走出蹉跎、建设家园的共同意志。

未来五年，是香港从由乱到治走向由治及兴的关键时期。在中央的关心爱护下，新选制选出的爱国者治港队伍必将带领740万香港同胞，在新的发展起点上团结奋发，进一步融入国家发展大局，书写香港良政善治的崭新篇章！

（新华社香港5月9日电 记者赵博、牛琪、王旭、陈舒、石龙洪）

外部干预蛮横无理 香港发展未来可期

本报香港5月10日电（记者冯学知）中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室发言人10日发表谈话，对七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表公然诋毁抹黑香港特区依法进行的行政长官选举，无理攻击中国政府涉港政策，表示坚决反对和强烈谴责，要求有关政客摆正位置，认清大势，立即停止对香港事务的干预。

发言人指出，七国集团外长和欧盟高级代表无视自身国家民主制度的结构性缺陷，粗暴攻击香港特区依法选举地方首长和中国政府执行“一国两制”政策，严重违反国际法和国际关系基本准则，其拙劣表演注定是徒劳的，必然成为不自量力的国际笑柄。此等所谓声明，充满傲慢和偏见，大搞无中生有，无视香港特区行政长官选举过程依法依规、公平公正，无视选举结果人心所向、众望所归，无视当前香港社会呈现团结向上的喜人气象，蓄意对香港历史和现实进行歪曲，其卑劣行径只会让人进一步看清其强盗式的双标逻辑和“以港遏华”的险恶用心。

发言人表示，香港特区第六任行政长官选举顺利举行，进一步落实“爱国者治港”原则，充分展现了新选制的进步性优越性，是符合“一国两制”、符合香港实际的好制度。三场重要选举的成功实践，雄辩地证明了新选制能够切实保障港人当家作主的民主权利，能够充分反映民意、集中民智、为民谋福，具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性、公平竞争性，是广泛、真实、管用的民主政治制度，是香港特区民主的优化提升和与时俱进，为香港实现长治久安和长远发展提供了有力制度支撑。

发言人强调，中国政府坚守“一国两制”原则，落实“爱国者治港”，积极支持香港融入国家发展大局。一个保持繁荣稳定的香港，不仅符合全体港人利益，也符合国际社会利益。“青山遮不住，毕竟东流去。”任何外部势力的政治操演和蛮横干预，都动摇不了中央全面准确贯彻“一国两制”方针的坚定决心，也损害不了香港繁荣稳定的大局，阻挡不了香港这颗东方明珠重放异彩的历史大势。

香港特区政府强烈反对个别国家对行政长官选举的无端批评和不实评论

新华社香港5月10日电 香港特区政府10日强烈驳斥七国集团外长和欧盟外交与安全政策高级代表就香港特区第六任行政长官选举发表的声明。特区政府发言人表示，我们强烈反对声明就行政长官选举作出的无端批评和不实评论。他们公然干预纯属中国内政的香港事务，明显违反了国际关系的基本准则。

特区政府发言人表示，任何有关完善选举制度削弱香港管治中的民主成分的指控皆是错误的。相反，完善选举制度扩大了行政长官选举选民基础的代表性。选举委员会由原来四个界别共1200名委员扩大到五个界别共1500名委员。新增合资格选出行政长官的界别分组委员来自基层组织、地区团体、中小企业及全国性团体香港成员。在完善选举制度下，立法会的代表性也有所提升。其成员现由选委会界别、功能界别的功能团体及地方选区直选产生，更公平和均衡地代表社会各界的利益。

特区政府发言人指出，设立法定候选人资格审查委员会是为了确保选委会、立法会和行政长官选举中的候选人符合基本法第一百零四条拥护基本法和效忠中华人民共和国香港特别行政区的要求。此类宪制要求在其他司法管辖区对立志出任公职的人而言亦是相当普遍。

特区政府发言人表示，我们深信完善选举制度、落实“爱国者治港”和保障社会的整体利益均有利于香港民主的稳定发展。

任何外部势力都阻挡不了香港由治及兴大势

汪灵犀

5月8日，香港特别行政区第六任行政长官选举顺利举行。这是完善香港特别行政区选举制度后首次举行的行政长官选举，是全面贯彻落实“爱国者治港”原则的又一次生动实践。然而，美西方少数国家的一些政客却急不可耐跳将出来，诋毁抹黑中国政府对港政策和香港特区新选举制度。西方政客的指鹿为马和无中生有，只能进一步暴露其“以港遏华”的政治图谋，干扰不了香港发展符合自身实际的民主制度的实践，更阻挡不了香港由乱到治、由治及兴的发展大势。

这次行政长官选举充分展现新选制的进步性优越性。从过程看，选举全程依法依规、公平公正公开，选举行政长官的选委会委员来自社会各阶层、各界别、各方面，具有广泛代表性。香港社会各界积极、广泛、深入参与，选举议题聚焦发展和民生，形成变革求新的强大共识。从结果看，当选人李家超得到香港市民的普遍信任和支持，可谓众望所归，高达97.74%的投票率和99.16%的得票率均刷新纪录，充分反映当前香港社会呈现团结一心、奋发进取的喜人气象。

这次行政长官选举连同此前成功举行的选委会选举与香港第七届立法会选举，

标志着新选制在香港全面落地生根。3场重要选举的成功实践，无可辩驳地证明了新选制是符合“一国两制”、符合香港实际的好制度，能够充分反映民意、集中民智、为民谋福，具有广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性，是广泛、真实、管用的民主，为香港实现长治久安和长远发展提供了有力制度支撑。这些有目共睹的事实，绝不是美西方一些政客炮制的所谓声明能够歪曲和颠倒的。

某些反华政客对以上事实“选择性失明”，又一次打出所谓“民主自由”的幌子，蓄意歪曲事实、颠倒黑白，攻击香港选举。他们一再对香港事务指手画脚，说穿了，就是为了打“香港牌”，以达到其“以港遏华”目的。眼下的抹黑、诋毁，不过是其一贯伎俩的又一次翻版。他们关心港人的权利和自由是假，扰乱香港法治、破坏香港安定是真；关心香港民主发展进程是假，借机打压、围堵中国是真。世人早已认清他们“唯恐香港不乱”的伪善面目，认清他们种种旗号下粗暴干涉他国内政的险恶用心，他们的拙劣表演注定徒劳。

香港是中国的香港，香港实行什么样的选举制度是中国内政，任何外部势力都无权干涉。世界上不存在统一的民主模

式，只有符合自身实际、能够解决自身问题的民主才是好民主。经历“泛政治化”动荡纷争和社会内耗后的香港人心思安、人心思稳、人心思定，符合香港实际、落实“爱国者治港”的真民主，受到香港社会各界的普遍欢迎和拥护支持。反观一些西方国家的所谓“民主选举”，实质上是金钱至上的“精英”选举和政治作秀。在那样的“民主选举”中，政党利益、集团利益被无限放大，民众根本长远利益遭到无视。美西方少数国家早已没有资格自诩为“民主样板”。一些反华政客越是对“泛政治化”和黑暴肆虐的假民主拍手叫好，对符合香港实际、落实“爱国者治港”的真民主诋毁抹黑，就越会激起包括广大香港同胞在内的全体中国人民对他们的反感和厌恶。

任何外部势力的政治操演和蛮横干预，都动摇不了中国政府全面准确贯彻“一国两制”方针的坚定意志，也损害不了香港繁荣稳定的大局，更阻挡不了香港这颗东方明珠重放异彩的历史大势。

香江观察



深中通道的伶仃洋大桥猫道近日实现全线贯通。该猫道最高点距离海面约270米、最低点距离海面约105米，是世界上海中最高、最深的猫道。深中通道是继港珠澳大桥之后，粤港澳大湾区又一个世界级跨海通道集群工程，全长24公里，预计2024年建成通车，届时深圳到中山的车程将从目前的2小时缩短至20分钟左右。

图为深中通道伶仃洋大桥猫道施工现场。中新社记者 陈骥曼摄